Общая информация об образовательном учреждении
Муниципальное образовательное учреждение Чернышковская средняя общеобразовательная школа № 2 Чернышковского района Волгоградской области

Адрес: 404462  ул. 2-я Гвардейская, д. 16, 

                           р.п. Чернышковский, 

                          Чернышковский район, 

Волгоградской области, 

Россия

                                   тел. 8( 84474) 6-17-68

                                   E-mail:gamletar@yandex.ru

Школа руководствуется Законом РФ «Об образовании», Типовым положением об общеобразовательном учреждении, Уставом школы, внутренними локальными актами, в которых определен круг регулируемых вопросов о правах и обязанностях участников образовательного процесса.

Реализует следующие виды образовательных программ:

· общеобразовательная программа начального общего образования;

· общеобразовательная программа основного общего образования;

· общеобразовательная программа среднего (полного) общего образования.
МОУ Чернышковская СОШ № 2 была открыта 01.09.1977 года. Школа расположена в рабочем посёлке Чернышковском Волгоградской области. Является самой большой по наполняемости учащимися школой района. 
Для организации общеобразовательной деятельности имеется 3-х этажное здание, площадью 3334,1 м². 
Общее количество аудиторий для проведения занятий учащихся – 27, из которых: количество классов для проведения практических занятий – 3 (кабинеты биологии, химии, физики), компьютерный класс, мобильный класс, мультимедийный проектор – 5, компьютер – 26, ноутбук – 18, телевизор – 4, видеомагнитофон – 3,  видеокамера, сканер, принтер -3, копировальный аппарат -2, интерактивная доска, лингофонный кабинет, мастерские – 2, административные и служебные помещения, актовый зал – 1, библиотека  (фонд библиотеки: художественные книги  - 7751 экз., учебники – 2134 экз.)  спортивный зал.  Школа имеет свою спортивную площадку и мини – стадион. Спортивная зона  оборудована полем для футбола, комбинированной площадкой для спортивных игр, гимнастическими снарядами для проведения уроков физической культуры и организации подвижных игр на свежем воздухе, площадка с разметкой для проведения занятий по безопасности движения.
Все имеющиеся в школе компьютеры объединены в локальную сеть, обеспечен доступ в сеть Интернет, школа имеет свой сайт, постоянно функционирует электронная почта. В наличии множительная техника, типография.
Для социально – экономического окружения школы характерно отсутствие непосредственно в районе промышленных предприятий, но имеется проезжая часть в 10 м от школы, что создаёт опасность обучающимся по пути в школу. ОУ находится неподалёку от большого нового стадиона, что даёт возможность проводить там массовые спортивные мероприятия. Школа имеет благоприятное социальное окружение: аптека и больница, недалеко детская поликлиника, Дом культуры, детская библиотека, кинотеатр, парк, Молодёжный центр, административные здания, пожарная часть, центральная котельная ООО «Коммунальщик».

 С 2007 года МОУ Чернышковская СОШ № 2 участвует в  эксперименте по апробации  новых механизмов оплаты труда в общеобразовательных учреждениях  Волгоградской области.
С 2009 года начал функционировать орган общественно-государственного управления – Управляющий Совет.
С 2009 года профильное обучение предметы по выбору: история и русский язык.     
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