Администрация МОУ Чернышковской СОШ № 2 поставила перед коллективом школы задачу: уйти от штампов ежегодных мероприятий и разнообразить формы работы с родителями. Подключились к этой работе педагогический коллектив, Управляющий Совет и совет старшеклассников. Совместно была подготовлена программа Дня открытых дверей.
Дни открытых дверей – это возможность познакомиться с работой учителей и побеседовать с ними, возможность увидеть своего ребёнка в роли ученика. Отдача мероприятий такого уровня очень велика по важности и значимости.
Волноваться было о чем. Уже за несколько недель до Дня открытых дверей разрабатывались планы, писались сценарии, назначались роли и обязанности. Задача педагогического коллектива состояла в том, чтобы как можно больше детей и их родителей привлечь к общешкольному мероприятию. 
День стартовал 29 апреля в 11.00 ч. Вниманию родителей было представлено 16 открытых уроков, 5 внеклассных мероприятий, ток – шоу по формированию здорового образа жизни для родителей учащихся 2 – 8 классов, конференция для родителей учащихся 9 – 11 классов «Формирование здорового образа жизни: отказ от вредных привычек». Для родителей будущих первоклассников было проведено собрание «Возрастные особенности детей младшего школьного возраста. Готовность ребёнка к школе». Учащиеся 8 – 9 классов смогли просмотреть антинаркотический фильм профессора В.Г.Жданова, а учащиеся  10-х классов фильм «Поймать обезьяну».
На наш взгляд, все получилось прекрасно: уроки в классах были открытыми для посещения родителей и проводились по самым разным предметам и в различных формах (лекции, практические занятия, мини - конференции, мастер – классы, творческие мастерские и т. д.) 
В завершении Дня был представлен концерт для всех гостей, подготовленный учащимися нашей школы.

В общей сложности участвовали около 370 учащихся ОУ, 30 преподавателей, около 150 чел. гостей и родителей. 

И даже несмотря на то, что день был рабочим, многие родители сумели доказать своим присутствием, что им совсем не безразлична судьба их детей. Особый интерес проявили мамы и папы, бабушки и дедушки учеников первых-четвертых классов. В числе посетивших в этот день школу их было около двух третей. Очень приятно, что все побывавшие на Дне открытых дверей родители понимают: даже отпроситься с работы необходимо для того, чтобы впоследствии радоваться высоким результатам учебы и воспитания своих чад, знать, что они не только принимали непосредственное участие в различных мероприятиях, но постоянно взаимодействовали с высокопрофессиональным педагогическим коллективом своей школы, сами могли вносить коррективы в обучающий процесс и получить отличные результаты.

Наверняка все родители мечтают похвастаться сыном или дочерью и рассказать всем, что они не жалеют потраченного на их воспитание времени? Наши счастливые дети - это главная ценность нашей жизни!
А. Борисенко,

Председатель Управляющего совета школы
